

В диссертационный совет  
24.2.399.03 по экономическим наукам при  
Северо-Осетинском государственном  
университете имени Коста Левановича  
Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дреева Бимболат Хазбиевича на тему  
«Кластеризация региональной экономики как фактор повышения  
инвестиционной привлекательности территории», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

Влияние отраслевых и территориальных кластеров на инвестиционную привлекательность региона объясняется тем, что создание и функционирование кластеров, как правило, требует соответствующего уровня развития инвестиционной инфраструктуры, подходящего инвестиционного климата, который оценивается международными и национальными рейтингами, наличия необходимых инвестиционных ресурсов, – то есть всех тех компонентов, которые определяют инвестиционную активность региона. То есть, фактически, формирование кластеров и реализация инвестиционной политики являются взаимосвязанными и взаимообусловленными процессами, эффективность которых напрямую определяет эффективность всей региональной политики в целом.

Автореферат диссертации свидетельствует о системном подходе при проведении анализа существующих методологических и методических подходов, теоретических и практических аспектов, концептуальных основ региональной экономики и процессов развития кластеров на территориях российских регионов. Автор убедительно показал умение пользоваться источниками информации, применять научные методы исследования, адекватные характеру решаемых задач.

Автором проведен подробный анализ перспектив повышения инвестиционной привлекательности регионов СКФО за счет кластеризации региональной экономики, на примере Национального аэрозольного кластера проанализировано изменение эффективности деятельности участников кластера «до» и «после» вхождения в кластер. В работе проведено исследование парадигмы и обоснование роли кластерных образований в повышении эффективности региональной

экономики, а также осуществлена систематизация знаний об основных моделях кластерной политики, реализуемых российскими регионами. Особо следует отметить методологический подход автора при построении схем, отражающих процесс взаимодействия между ключевыми блоками регионального кластера и этапы формирования и развития региональных кластеров (рис. 1 и 2, стр. 14–15 автореферата).

Несмотря на высокую оценку проведенного исследования, в качестве замечания отметим, что автор указывает на важность идентификации кластерных инициатив на первом этапе реализации региональной кластерной политики, однако далее не описывает механизм проведения такой идентификации.

Тем не менее, если судить по автореферату, диссертационная работа Дреева Б.Х. соответствует заявленной научной специальности, отличается стройной логикой, обладает структурированным содержанием и обоснованностью полученных результатов. В связи с этим ее автор – Дреев Бимболат Хазбиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Директор

Института экономики и управления

ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»

23.04.2024 г.

МП



Реутов Виктор Евгеньевич

Институт экономики и управления Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», e-mail: mainieucfu@mail.ru, ул. Научная, 1А, пгт. Аграрное, г. Симферополь, Республика Крым, 295492